Milí naši riešitelia, veľmi ste nás potešili vysokou kvalitou vašich riešení. Vidno, že Ste si na spisovaní výsledkov dali veľmi záležať. A z toho koľko ste získali bodov je jasné, že tie príklady Ste riešili všetci veľmi dobre. Niekedy sme sa síce navzájom nepochopili a Vy ste riešili niečo iné, ako sa od Vás očakávalo, inokedy sme možno nepochopili my Vaše riešenia. Určite sa za to na nás nehnevajte, ak máte pocit, že sme boli nespravodliví, tak nám napíšte, alebo doneste riešenia na sústrenedie. Určite si veci vyjasníme. To je jedna z vlastností dobrého matematika, že vie porozumieť tomu, čo hovoruia iní. A teraz sa už pozrite aké sme pre Vás napísali vzorové riešenia:  

Úloha 1:(opravovali Broňa Gajdová, Jakub Daubner a Kačka Bachratá)

Zistiť na aké prsty pripadnú čísla 19 a 82 sa dá ľahko spraviť aj na prstoch ako Čachrenka. Ale 2003 je už príliš veľké číslo, takže by bolo dobré vymyslieť nejaký trik ako Henry. Ak si k prstom pripíšeme prvých pár čísel, ktoré k nim patria (viď tabuľka) a pozrieme sa aké čísla pripadajú na palec, tak si môžeme všimnúť, že sa vždy líšia o 8, takže každé z nich sa dá napísať ako 1 + 8 + 8 + ... + 8 (niekoľko osmičiek). No a z toho vieme, že 17 (= 1 + 8 + 8) pripadne na palec, takže 19 pripadne na prostredník. 

Ďalej 81 (=1 + 8 + 8 + 8 +8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 1 + 10 * 8)  pripadne na palec, takže 82 na ukazovák. A nakoniec 2001 (= 1 + 250 * 8) bude znovu palec, takže 2003 bude prostredník.

	Palec
	1
	9
	
	17
	
	25
	
	33
	
	41
	
	49
	
	57
	
	65
	
	73
	

	Ukazovák
	2
	8
	10
	16
	18
	24
	26
	32
	34
	40
	42
	48
	50
	56
	58
	64
	66
	72
	74

	Prostredník
	3
	7
	11
	15
	19
	23
	27
	31
	35
	39
	43
	47
	51
	55
	59
	63
	67
	71
	75

	Prsteník
	4
	6
	12
	14
	20
	22
	28
	30
	36
	38
	44
	46
	52
	54
	60
	62
	68
	70
	76

	Malíček
	5
	
	13
	
	21
	
	29
	
	37
	
	45
	
	53
	
	61
	
	69
	
	77


 
Úloha 2:(opravovali Naďka Čuvalová a Ninka Čuvalová)

Podkovu je možné rozdeliť jednou priamkou na 2 alebo 3 časti a dvomi priamkami na 3, 4, 5 alebo 6 častí.

(Pri inom pochopení zadania – ak priamka podkovu nepretne, bude riešenie:  jednou priamkou na 1, 2 alebo 3 časti a dvomi priamkami na 1, 2, 3, 4, 5 alebo 6 častí.)






Takže jednou alebo dvoma priamkami môžeme podkovu rozdeliť na 2, 3, 4, 5 alebo 6 častí

(1, 2, 3, 4, 5 alebo 6 častí). Niektorí ste sa pokúsili dokázať, že na viac častí ako na 6 sa podkova dvomi priamkami rozdeliť nedá. Ten dôkaz je ťažký a nepodaril sa poriadne nikomu, ale treba pochváliť tých, ktorí si uvedomili, že takýto dôkaz k riešeniu úlohy patrí.

Úloha 3: (opravovali  Lujza Neštinová, Katka Legíňová a Rudo Živčic)

Máme 10 kamienkov, ktoré máme rozdeliť medzi 3 chlapcov. Všetci traja chlapci nemôžu mať rovnako kamienkov, lebo 10 nie je deliteľné 3.

Rozdelíme kamienky najskôr tak, že 2 chlapci budú mať rovnaký počet kamienkov. Teda:

0+0+10       1+1+8       2+2+6       3+3+4       4+4+2       5+5+0

Takýchto rozdelení je 6. Nám však záleží aj na tom, ktorý chlapec má koľko kamienkov a teda je iná možnosť 0+0+10 ako 0+10+0 a ako 10+0+0. Teda tieto možnosti vynásobím 3. Zatiaľ máme 6 x 3 = 18 možností.

Zostali nám možnosti, keď každý chlapec má iný počet kamienkov. Kamienky môžeme rozdeliť nasledovne:

0+1+9

0+2+8

0+3+7

0+4+6

1+2+7

1+3+6

1+4+5


2+3+5

Každú z týchto možností musíme započítať šesťkrát, lebo napr. z počtov kamienkov 0,1,9 môžeme vytvoriť 6 rozdelení : 0+1+9, 0+9+1, 1+0+9, 1+9+0, 9+1+0, 9+0+1. Teda máme ďalších 8 x 6 =  48 možností.

Spolu existuje 18 + 48 = 66 možností ako rozdeliť kamienky.

Iné riešenie:

Vieme, že Henry môže dostať buď 0, 1, 2, ..., 10 kamienkov. Zistíme koľko možností existuje, ak Henry dostane 0 kamienkov, potom počet možností, keď dostane 1 kamienok, a tak ďalej, až kým neprídeme k číslu 10.

1)  Keď Henry dostane 0 kamienkov, súčet kamienkov, ktoré dostanú Cing a Ling, bude 10. Na vytvorenie súčtu 10 máme 11 čísiel, teda čísla od 0 do 10. S týmito dokážeme vytvoriť 11 možností rozdelenia kamienkov. Tu sú:

0+10+0     0+9+1     0+8+2     0+7+3    0+6+4     0+5+5     0+4+6     0+3+7   0+2+8     0+1+9 0+0+10   

2)  Keď Henry dostane 1 kamienok, Cing a Ling musia dostať spolu 9 kamienkov, aby celkový  súčet bol opäť 10. Na rozdelenie 9 kamienkov však už môžeme použiť len čísla od 0 do 9, lebo 10 > 9, čo znamená, že vytvoríme o 1 možnosť menej ako v predchádzajúcom prípade, t. j. 10 možností.

1+9+0     1+8+1     1+7+2    1+6+3     1+5+4     1+4+5     1+3+6    1+2+7     1+1+8   1+0+10   

3) Takto postupujeme ďalej. Keď Henry dostane 2 kamienky, vytvoríme 9 možností, keď dostane 3 kamienky 8 možností atď. Výsledkom bude súčet všetkých možností, ktoré sme našli, teda:

11 + 10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 66

Úloha 4:(opravovala Mirka Konrádová)

                       



COCA





       +
COLA






VODA

V prvom rade si uvedomíme, že podľa zadania musíme dosadiť za rôzne písmenká rôzne číslice a za rovnaké písmenká rovnaké číslice, pričom číslice sú 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. 

Postupovať budeme od písmenka A na konci. Rovnosti A+A=A vyhovuje len číslica 0, preto 

0 + 0 = 0, takže A = 0. Podobnej rovnosti musí vyhovovať aj písmenko O. Keďže 0 tam už byť nemôže, skúsime nájsť číslicu, pre ktorú by platilo :  O+ O + 1 = O alebo O + O + 2 = O a podobne, kde 1, 2, atď. sú desiatky v súčte C + L = D. Keď vezmeme do úvahy, že súčet dvoch číslic môže byť najviac 18 = 9+ 9, stačí hľadať riešenie pre O + O + 1 = O. 

Vyskúšame všetky možnosti : 5+5+1=11, 6+6+1=13, 7+7+1=15, 8+8+1=17, 9+9+1=19 a zistíme, že O = 9.  Ďalej vieme, že C + C = V. Keďže V je tiež číslica, musí byť C menšie ako 5. Opäť skúsme všetky možnosti : 

4 + 4 + 1 = 9 ( ale V ( O), 3 + 3 + 1 = 7, 2 + 2 + 1 = 5, 1 + 1 + 1 = 3. Ak by bolo C = 1, muselo by sa L = 9, aby D ( 10. O = 9, preto L sa nemôže rovnať 9, preto  C sa nesmie rovnať  1. Skúsme C = 2. Potom L sa môže rovnať 9 alebo 8, ale O = 9, preto L nemôže byť  9 a 8 + 2 = 10, teda D = 0 a to tiež nemôže byť, lebo A = 0. Ostala nám teda možnosť C = 3. Potom L by mohlo byť rovné 7, 8 alebo 9 a z týchto možností vyhovuje len      L = 8 a teda D = 1, lebo 8+3 = 11. A nakoniec nám ostáva už vypočítať len C + C = V, a to je 3 + 3 + 1 = 7, teda V = 7.  Našli sme jediné riešenie : 3930 + 3980 = 7910.

Týmto postupom sme zároveň dokázali, že žiadne iné riešenie neexistuje.







